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The article is devoted to historical and cultural types of spirituality: mythical, religions and secular 

spirituality. The author investigates specific character of noospheric-integrative paradigm, which provides 
praxiological measurement of secular spirituality and connection with thought ecology and also prophylaxis of 
victim behaviour of man.  
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КУЛЬТУРОЛОГІЧНІ ВИМІРИ СОЦІАЛЬНОЇ РОБОТИ 
 

Подається авторська концепція культурологічних вимірів соціальної роботи як нового напряму 
гуманітарного знання. Здійснюється інтеграція знань з теорії та практики соціальної роботи, філосо-
фії, психології, соціології, юриспруденції, що готує майбутніх працівників державних і соціальних служб 
до багатогранної соціокультурної діяльності на засадах сучасного трансдискурсивного світогляду й 
культурологічної парадигми соціальних і гуманітарних наук. 

Ключові слова: культурологічні виміри соціальної роботи, культурологія, культурологічна пара-
дигма, соціологія культури, культура й соціум, соціалізація, інкультурація, субкультура, етика, естети-
ка, естетотерапія, трансдискурсивний світогляд. 

 
Постановка проблеми. Наукова й світоглядна підготовка працівників державних 

і соціальних служб вимагає не лише якісної вузькопрофесійної освіти, а й знання суча-
сної гуманітаристики в цілому. Ще більш важливим є перетин сучасного дискурсу тео-
рії та практики соціальної роботи з окремими філософськими науками, що формує 
трансдискурсивний світогляд, ціннісні орієнтації, життєві позиції спеціалістів з мене-
джменту, права, державного управління. Особливої ваги для державних і соціальних 
працівників набувають культурологія, етика, естетика, які забезпечують інкультурацію 
службовців, інтеграцію їх соціально-гуманітарних знань із соціокультурним контек-
стом, духовно-моральними й художньо-естетичними цінностями суспільства. Важливо 
сформувати духовно-світоглядні засади професійної й громадської діяльності держ-
службовців, налаштувати їх на високу соціальну активність, на усвідомлений вибір гу-
маністичних громадянських і життєвих позицій.  

Ці завдання професійної освіти та громадянського виховання працівників соціаль-
них служб вимагають міждисциплінарного, трансдискурсивного підходу до наукових 
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досліджень і методики викладання сучасної гуманітарії. Зокрема, культурологічні вимі-
ри соціальної роботи розкривають аксіосферу сучасного соціуму, духовні засади укра-
їнської ментальності й світовідношення, які вкрай важливі для соціокультурної діяльно-
сті працівників державних і соціальних служб серед різних верств населення України й 
регіону. Звідси випливає актуальність і доцільність розробки заявленої проблематики. 

Аналіз публікацій і досліджень. Означений науковий напрям має авторський ха-
рактер й опирається, перш за все, на публікації автора, розроблений ним спецкурс і ма-
теріали проведених ним теоретичних конференцій, зокрема з проблем філософії етно-
культури [8; 9], і І, ІІ, ІІІ Всеукраїнські Кулішеві читання [2]. 

Як методологічне й змістове наповнення пропонованої проблематики використо-
вуються праці відомих українських філософів і культурологів з проблем духовності та 
її цивілізаційних і соціально-гуманітарних аспектів (Є.Андрос, Л.Безукладова, Є.Би-
стрицький, О.Кирилюк, Ф.Лазарев, Т.Лютий, О.Наконечна, О.Осипов та ін.), фахівців 
із соціології культури (О.Семашко), етноментальності (С.Кримський, І.Мойсеїв, М.По-
пович), іміджелогії (Н.Барна), паблік рілейшнз (Л.Балабанова, М.Поплавський), куль-
тури української діаспори (Г.Карась, Н.Кривда). Ураховуються також дослідження ро-
сійських культурологів (В.Губін, О.Золотухіна-Аболіна, В.Межуєв, В.Поліщук) і про-
відних польських дослідників соціології культури (А.Клосковська), універсалізму 
(Я.Кучинський), соціальної активності мистецтва (М.Голашевська, А.Кучинська). 
В Україні естетичні чинники соціосфери й соціокультурної діяльності розглядають 
Ю.Афанасьєв, М.Бровко, О.Воєводін, В.Панченко, Д.Скальська, В.Федь, Р.Шульга, 
М.Яковенко та інші. 

Мета статті – розкрити предмет, авторську концепцію, структуру, зміст і значен-
ня нового наукового напряму – “Культурологія соціальної роботи”. Запропонувати 
комплексний, міждисциплінарний підхід до проблематики, що лежить на трансдискур-
сивному перетині теорії та практики соціальної роботи, юриспруденції, філософії й со-
ціології культури, етнокультурології, культурологічної регіоніки, етики, естетики, тео-
рії естетичного виховання, естето- й арт-терапії. 

Виклад основного матеріалу. Дослідження культурологічних вимірів соціальної 
роботи передбачає розгляд проблематики співвідношення культури й соціуму, соціалі-
зації та інкультурації, мистецтва й соціальної активності, особливо у сферах праці, 
управління, побуту, дозвілля, освіти, виховання, паблік рілейшнз. Розглядаються також 
соціокультурні функції дизайну, моди, реклами, сучасних ЗМІ та медіапростору в ціло-
му. Крім того, новий культурологічний напрям безпосередньо пов’язаний з проблема-
тикою філософії етнокультури [3], із Чернігово-Сіверською культурологічною регіоні-
кою, яка досліджується в монографіях і статтях автора [4].  

Мова йде про побудову авторської концепції інтегрованого знання, де б культу-
рологія повністю розкрила свій міжнауковий характер, охоплюючи всі галузі соціаль-
ного та гуманітарного знання. Цей культурологічний “синтетизм” збігається з тим ідеа-
лом “цільного знання”, який пропагували вітчизняні слов’янофіли, а під їхнім впливом 
потім П.Юркевич, В.Соловйов, М.Бердяєв, М.Лоський, С.Булгаков. Холізм культуро-
логії корелює також із вченням В.Вернадського про ноосферу, з “ноосферним” підхо-
дом до сучасної цивілізації, науки, культури, освіти, виховання людини.  

У зв’язку із цим, ми висуваємо проект конституювання ноології як учення про 
Дух, Світовий Розум, Ноосферу й, відтак, – методологічну основу побудови “духовних 
наук” [5]. На засадах ноологічного підходу розгортає свою діяльність Міжнародна 
Академія духовних наук (м. Сімферополь), активізуються еніологічні дослідження 
(еніологія – наука про енергоінформаційні взаємодії в природі та суспільстві) у різних 
галузях соціальних і гуманітарних дисциплін (еніопсихологія, еніопедагогіка, еніоесте-
тика тощо). Зокрема, на базі зазначеного підходу президент Українського відділення 
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Академії Л.Безукладова проаналізувала стан світської духовності в умовах техногенної 
цивілізації [1]. 

Предметом “культурології соціальної роботи” є вивчення ролі культури й мисте-
цтва в соціо- та аксіосфері суспільства, аналіз духовно-естетичних чинників соціальної 
регуляції, менеджменту, організації адресної допомоги тим, хто її потребує, захисту 
представників меншин, маргіналів та аутсайдерів. Культурологічний підхід до теорії та 
практики соціальної роботи сприятиме розширенню розуміння її природи, сутності, 
форм і методів реалізації основних ідей, принципів, завдань. У цілому ця нова галузь 
культурології націлює на забезпечення єдності соціалізації й інкультурації, створення 
ноосферних і аксіосферних контекстів соціокультурної діяльності працівників держав-
них та соціальних служб. 

Міждисциплінарні зв’язки. Відповідний спецкурс для студентів і магістрантів 
гуманітарних спеціальностей базується на нормативних дисциплінах з теорії соціаль-
ної роботи, філософії, соціології, права, психології, соціальної психології, етики й есте-
тики, історії української культури. Тематика спецкурсу межує також з проблемами 
культурології, філософії етнокультури, культурологічної регіоніки, соціології культу-
ри, мистецтвознавства, теорії дизайну, естето- й арт-терапії. Отже, “Культурологія со-
ціальної роботи” як наукова галузь і навчальна дисципліна має комплексний, міжнау-
ковий і трансдискурсивний характер, опираючись на ідеї універсалізму, холізму, ноо-
логії, досягаючи ідеалів “цільного знання” і єдності теоретичного й практичного в со-
ціальній роботі. Головне, що тут поєднуються соціальні, культурні й людські чинники 
сталого демократичного, правового, гуманного розвитку сучасного суспільства. Для 
України нині цей напрям є нагальним і пріоритетним. 

Змістова структура розробки культурологічних вимірів соціальної роботи 
включає такі компоненти наукових досліджень: 

1. Культура й соціум. 
2. Естетичні аспекти соціальної роботи.  
3. Сучасні субкультури та культурологічна регіоніка в соціальній роботі з насе-

ленням. 
4. Проблеми соціалізації й інкультурації в українській культурологічній думці. 
Проблематика й диференційована тематика, основні напрями й аспекти дослі-

дження культурології соціальної роботи можуть бути розширеними та є відкритими 
для доповнень і пропозицій. 

Коротко розглянемо головні проблеми й тематичні “зрізи” змістового напов-
нення культурології соціальної роботи. 

Аналіз достатньо традиційної проблеми “культура й соціум” включає до себе, 
крім теоретичної експозиції ключових понять, розробку концепції української культур-
ної ментальності як своєрідного предмета й соціопсихічної умови ефективної роботи 
з населенням. Знання особливостей етноментальності є необхідним для вироблення 
адекватної стратегії й тактики соціокультурних впливів на різні когорти населення, для 
досягнення розуміння й порозуміння в соціокомунікативних контактах з референтними 
й субкультурними групами, “групами ризику”, окремими “пограничними” індивідами 
тощо. Велике значення в соціальній роботі має опертя на універсалії й архетипи, прин-
ципи й сигнатури української культурної ментальності [3]. 

Так, загальновизнаними універсаліями етноментальності й людського світовідно-
шення, за твердженням Мартіна Гайдеггера та Сергія Кримського, виступають екзи-
стенціали “Дім”, “Поле”, “Храм”, які окреслюють Lebenswelt людини, її життєвий про-
стір і ціннісно-смисловий універсум. Визначаючи хронотопи й аксіосферу людського 
буття, вони “легітимізують” існування людини в суспільстві, окреслюють світоглядні 
кордони її соціальних і міжособих комунікацій. 

Володимир Личковах. Культурологічні виміри соціальної роботи  
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Так само важливими для розуміння “культурної душі”, національного характеру, 
свідомості, а можливо, і її девіацій в окремих індивідах, є провідні архетипні принципи 
української етноментальності. У сучасній культурологічній літературі акцентуються 
принаймні чотири стрижні національної вдачі, що маніфестують світоглядні цінності й 
колективне позасвідоме українського народу. До них відносять: 

1) принцип софійності – мудрого лаштування соціального й особистого буття, 
навіть усупереч абсурдові світу й абсурдних, криміногенних ситуацій життя (Софія як 
Божественна Премудрість є найвищою сигнатурою духовності українського народу); 

2) принцип кордоцентризму – домінанти “серця” в українській ментальності, що 
забезпечує глибоку емоційність, чуттєвість, романтизм і сентименталізм українців, а 
надто їх щирість, взаєморозуміння, взаємодопомогу, що протистоять сучасній раціона-
лізації, прагматизації й індивідуалізації соціального життя; 

3) принцип антеїзму – зв’язку із землею в буквальному й переносному сенсах, 
що формує почуття патріотизму, любові до Матері-Землі, Неньки-України, культ мате-
рі й шанобливе ставлення до жінки (“А хто мати забуває – того Бог карає”, як поетично 
відзначив Т.Шевченко); 

4) принцип соборності – спільного співжиття людей як у громадах, так і духовних 
(релігійних) общинах, де почуття “всеєдності” християнської любові, колективного ро-
зуму й дії (“толока”) стають наріжним каменем соціального існування, виступають аль-
тернативою зоологічному індивідуалізму, тваринному егоїзму, соціальному ескапізму. 

Як бачимо, світоглядне, духовне, моральне наповнення цих принципів українсь-
кої культурної ментальності перетворює їх у певну “систему координат” для організа-
ції соціальної роботи, для надання допомоги тим, хто “випав з гнізда”, “опустився на 
дно”, став жертвою старості, хвороб, самотності, шкідливих звичок, криміналізації су-
спільства. У роботі з референтними й субкультурними групами ці принципи викону-
ють роль “маяка”, національного ідеалу ціннісних орієнтацій, без яких неможливі ані 
становлення, ані повноцінне існування громадянина України як у духовно-моральному, 
так і в правовому аспекті. 

Наступний блок проблем “культурології соціальної роботи” стосується естетич-
них аспектів повсякденного життя людини в сучасному інформаційному суспільстві. 
В умовах Постцивілізації й Посткультури, відчуження людини від соціуму, а людини – 
від людини, емоційно-чуттєва культура, відеосфера, арт-практики, естетотерапія набу-
вають особливої ваги, бо так чи інакше “програмують” і визначають спосіб життя, 
стиль поведінки, духовне здоров’я індивіда й суспільства. 

У сучасній культурології й естетиці накопичилося багато ідей і матеріалів, що мо-
жуть стимулювати “інкультурацію” та “естетизацію” соціальної роботи. Активно до-
сліджуються соціокультурні, духовно-чуттєві, мистецькі складники аксіосфери су-
спільства, естетичні чинники праці й виробництва, спілкування та побуту, дозвілля й 
розваг, моди та реклами, мас-медіа й іміджелогії, менеджменту, маркетингу та паблік рі-
лейшнз. Культурологія соціальної роботи інтегрує всі ці складники естетосфери соціуму 
в єдиний комплекс соціокультурної діяльності в контексті пануючих у суспільстві 
духовних цінностей, ідеалів, смаків, норм, традицій, юридичних законів. Знання естето-
сфери суспільства допоможе в організації відповідних форм суспільного життя й со-
ціальної роботи, оптимізує включення незахищених верств населення та окремих індиві-
дів у плановий процес соціалізації й інкультурації через естетичні чинники суспільного 
життя. Так, привабливість і красу праці й побуту, раціонального відпочинку й здорового 
способу життя розкривають дизайн, біоніка, ергономіка, екологічна естетика, у т. ч. “ди-
зайн людських відносин” та “екологія позитивної думки” (Л.В.Безукладова). 

Багато світоглядного, ідейно-морального й емоційно-естетичного матеріалу надає 
соціальній роботі мистецтво, сучасна арт- та естетотерапія. Ще Іван Франко підкре-
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слював сугестивну силу художніх образів, що впливають на свідоме й підсвідоме, а 
Лев Толстой так само наголошував, що мистецтво слугує для передачі думок, почуттів, 
емоційних станів від однієї людини до іншої. У зв’язку із цим, у культурології соціаль-
ної роботи розглядається здатність мистецтва впливати на психіку й життєве пово-
дження людини, на формування її громадянських, моральних і навіть правових позицій 
(через “юридичні” теми, сюжети й мотиви в літературі, театрі, кіно, телебаченні, масо-
вій пісні та різноманітних шоу). До соціально-естетичних функцій художньої культури 
відносять просвітницько-інформаційну, виховну, комунікативну, евристичну, гедоні-
стичну, катарсичну, розважальну, релаксаційну, компенсаторську, “касандрівську”, те-
рапевтичну тощо. Усі вони пов’язані з процесами соціалізації, інкультурації, соціаль-
ною роботою взагалі. 

Так, усе більшого значення останнім часом як в естетичному вихованні, так і в 
медичній практиці набуває естето- й арт-терапія. Відоме ще із часів Піфагора в Давній 
Греції лікування музикою покращувало і фізичне, і духовне здоров’я людини, зцілюва-
ло соматичні й психічні недуги “пацієнтів” його філософської школи. У “Поетиці” Арі-
стотеля зазначалося, що музика й трагедія впливають на “етику й психіку” людей, 
викликаючи катарсис – очищення від афектів, просвітлення душі, умиротворення. Ця 
катарсична функція мистецтва й лежить в основі арт-терапії, коли словом, жестом, ме-
лодією, кольорами, ритмічними рухами можна викликати психолого-естетичні реакції, 
які пов’язані зі сферами як свідомого, так і підсвідомого, регулюючи не тільки вищу 
нервову, а й психофізіологічну діяльність організму. Уже науково доведеним є вплив 
естетичних факторів на процеси травлення, кровообігу, серцевої, нервової та розумової 
активності людини. 

Крім того, “онтологія” мистецтва, зокрема музичного, безпосередньо пов’язана з 
“музикою небесних сфер” (Піфагор), з космічними, енерго-інформаційними, ноосфер-
ними началами природного й людського буття. Наприклад, досліджено, що С.Рахмані-
нов у багатьох своїх симфонічних і фортепіанних творах (особливо в “Симфонічних 
танцях”) заклав енергетику “сонячного вітру” і ритміку хвиль “світового океану”. Ця 
“еніологія” музики позитивно впливає на людські біоритми, упорядковує частоту 
хвиль головного мозку, поліпшує його насичення киснем, оптимізує самопочуття й на-
стрій людини. Такі музичні рахманіновські адеквації достеменно відтворив Чернігівсь-
кий симфонічний оркестр під орудою М.Сукача. І, навпаки, сучасна поп- (особливо 
рок-) музика може нашкодити фізіологічним, психологічним, розумовим процесам 
людського організму, викликати реакції збудження, агресивності, насильства (т. зв. 
“психоделічна музика”). Усе це треба враховувати в соціальній роботі й, у першу чер-
гу, – з молоддю. 

Узагалі, аналіз субкультур, у т. ч. і молодіжної, – важлива складова культурології 
соціальної роботи. Адже представники незахищених, маргінальних, аутсайдерних груп 
– це, як правило, носії субкультурної свідомості та способу життя, відповідно маркіро-
вані зовнішньою атрибутикою, одягом, манерою поведінки. Субкультури охоплюють 
як старші покоління (геронтологічні групи), так і молоду генерацію (ювенологічні гру-
пи); як різноманітні соціальні меншини (етнічні, релігійні, феміністичні, сексуальні, 
спортивні “фани”, дозвіллєві “хобісти” тощо), так і криміналітет. У сучасній культуро-
логічній і соціально-психологічній літературі достатньо повно описана історія моло-
діжної субкультури, її природа та соціокультурні модифікації: від “бітніків”, “хіпі” і 
“панків” через “неформалів” пізньорадянського часу до сучасних “готів”, “емо”, “скін-
хедів”, “хіп-хопу” тощо. 

Набагато менша увага приділяється кримінальній субкультурі, яка, на нашу дум-
ку, швидко поширюється не тільки серед злочинних елементів суспільства. “Блатний” 
жаргон, “тюремний” фольклор, пісні, анекдоти, тату, ідоли кримінального характеру 
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заполонили не лише свідомість і підсвідомість багатьох пострадянських людей, а й 
екрани телебачення, кінофільми, радіопередачі (наприклад, радіо “Шансон”), бульвар-
ні газетки, веб-сайти й блоги Інтернету. Одне слово, кримінальна субкультура перетво-
рюється у феномен масової свідомості, розширюючи свою нішу у сфері колективного 
позасвідомого з відповідними архетипами й кенотипами криміналізованого суспіль-
ства. Якраз тут у соціальній роботі є конче необхідним взаємозв’язок права й духовно-
сті, культурологічний контекст правового виховання, значне підвищення ролі тради-
ційної, класичної й сучасної елітарної культури в становленні правового демократич-
ного цивілізованого суспільства. 

У зв’язку із цим, усе більшої ваги у взаємодії естетичного й правового виховання 
набувають традиційна етнокультура, теоретичні дослідження її історії, філософії, есте-
тики [3], аналіз проблематики культурологічної регіоніки як складової етнокультуроло-
гії [4] і безпосередньо “духовного ландшафту” соціальної роботи. Теоретичне знання й 
практично-виховне використання культурологічної регіоніки надають можливість 
включити соціокультурні впливи в контекст “малої Батьківщини”, метафізику культу-
ри рідного краю, наповнити регіональними духовними цінностями пам’яток історії та 
культури форми й змісти соціальної роботи.  

Наприклад, Чернігово-Сіверська культурологічна регіоніка [4] осмислює духовне 
життя Придеснянського краю крізь призму “сигнатури Спаса” – знаково-смислової си-
стеми естетосфери чернігівського Спасо-Преображенського собору, збудованого в 
1036 році. Ідея Спаса, Преображення, тобто Божої любові, спасіння, духовного захисту 
є провідною не тільки в християнстві взагалі, а стає, фактично, “гаслом”, “паролем”, 
“символом” соціальної роботи. Тому в історії культури й духовності Чернігово-Сівер-
щини ідеї захисту, оборони, спасіння, рятування є домінантними в структурі соціаль-
них і художніх цінностей краю, визначаючи “чоловічі” характеристики його гендерно-
го статусу в етноментальному та політико-правовому просторі України подібно до то-
го, як “сигнатура Софії” Києва втілює в собі жіноче, материнське, Богородичне начало 
української духовності, що блискуче розкрив С.Кримський”. 

Відтак культура й художньо-естетичні цінності певного регіону можуть мати до-
даткове, але більш вагоме значення для соціальної роботи, зокрема, для посилення ду-
ховних, моральних, правових впливів. Адже своє – ближче, рідне – цікавіше, і культу-
рологічна регіоніка тому – ще одне цілюще джерело для духовного здоров’я людей, у 
т. ч. тих, хто потребує опіки, допомоги, захисту. Духовна історія рідного краю, літера-
турні й художні твори земляків, активне мистецьке життя довкілля викликають пізна-
вальну цікавість та естетичний захват, сприяють моральному очищенню, що, зрештою, 
здійснює і юридично-правову профілактику. 

У цьому сенсі важливими для соціальної роботи на Чернігівщині є ідеї й духов-
ний спадок, скажімо, Пантелеймона Куліша, а на Івано-Франківщині, відповідно, Івана 
Франка, В.Стефаника, у Подесенні – твори Лазаря Барановича, Л.Глібова, М.Коцю-
бинського, П.Тичини, О.Довженка, а на Буковині – Ю.Федьковича, О.Кобилянської. 
Так само духовно цінною в сучасному житті України є творчість івано-франківської лі-
тературної групи “Бу-Ба-Бу” і ніжинського “Лугосаду”, художників Анатолія Фурлета 
та Євгена Кріпа, композиторів В.Івасюка й М.Збарацького. 

Культурологічна регіоніка дає змогу соціальним працівникам адаптуватися до мі-
сцевих умов повсякденного життя людей, використовувати духовні надбання краю в 
соціокультурній роботі з населенням. Крім того, знання регіональних особливостей 
етноментальності, традицій, звичаїв, обрядів певної місцевості допомагає в організації 
праці й відпочинку, побуту та дозвілля, соціальних стосунків і взаємодій з окремими 
макро- і мікрогрупами, субкультурними й маргінальними спільнотами. Відтак культу-
рологічна регіоніка як складова філософії етнокультури стає теоретико-методологіч-
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ним підґрунтям менеджменту соціокультурної діяльності, проведення різноманітних 
рекламних і PR-кампаній, налагодження щирих душевних відносин з “клієнтами” і “па-
цієнтами” у соціальній роботі. Культурологічна регіоніка вбирає до себе й водночас 
підживлює весь комплекс світоглядних, соціально-політичних, правових, моральних, 
естетичних цінностей історії та культури певного краю, аксіо- й естетосферу регіону. 

Звичайно, культурологічна регіоніка – лише один з багатьох компонентів багато-
гранної культурології соціальної роботи. Він інтегрується й збагачується в різнобарв-
ній палітрі духовної культури “соборної” України, у культурній синергії всіх історич-
них регіонів нашої єдиної за сакральним духом Батьківщини. Вищі святості національ-
ного життя, релігійні, політичні, правові, духовні цінності українського народу втілені 
у філософських, естетичних, культурологічних поглядах професорів Києво-Могилянсь-
кої академії, представників Чернігівського літературно-філософського кола, “Руської 
трійці”, Наукового товариства ім. Т.Шевченка, у творчості українських “шістдесятни-
ків”, співців незалежності, демократії та свободи. Усе це дає надію на зміцнення духов-
ного здоров’я нашого народу, налагодження взаємозв’язків між культурою та соціаль-
ним життям, між естетичною, економічною, політичною, правовою та моральною сві-
домістю людей, а відтак – для поліпшення й більшої ефективності соціальної роботи. 

Висновки. Отже, “культурологія соціальної роботи” як новітній напрям гумані-
тарної науки має комплексний, міждисциплінарний, трансдискурсивний характер. Він 
спрямований на інтеграцію філософських, культурологічних, етичних, естетичних 
знань з теорією та практикою соціальної роботи, з менеджментом соціокультурної 
діяльності, правовим захистом населення. Одним з найважливіших завдань цього нау-
кового напряму є обґрунтування взаємності культурологічних вимірів соціальної робо-
ти з правовою свідомістю й громадянською позицією людей, єдності духовного здо-
ров’я та здорового, соціально-активного способу життя. 

Викладений матеріал послужив основою авторського спецкурсу “Культурологіч-
ні виміри соціальної роботи” для студентів (магістрантів) відповідних спеціальностей, 
який доповнює й поглиблює професійну підготовку майбутніх державних і соціальних 
працівників менеджменту й маркетингу. Його зміст і структура побудовані на перетині 
з теорією державного управління й соціальної роботи, філософськими, соціологічними, 
психологічними, правовими, культурологічними дисциплінами, етикою, естетикою, 
іміджелогією, паблік рілейшнз. Такий гуманітарний комплекс і забезпечує внутрішньо-
теоретичні й життєво-практичні взаємодії світоглядних знань у соціально-орієнтованій 
свідомості та поведінці людей. 
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This article is intended to examine the problems of correlation of the culture and society, socialization 

and enculturation, the art and social activity, especially in spheres of everyday life, leisure, education, 
upbringing, public relations. Social and cultural functions of design, fashion, advertising, contemporary mass 
media and media-space as a whole are also considered. The main content of the article is immediately connected 
with the problems of the philosophy of ethnoculturology with Chernihiv and Sivershchyna culturological 
regional studies which are investigated in different articles and monographies of the author. The subject matter 
of the scientific discipline is to study the role of the culture and the art in social work, analysis of spiritual and 
aesthetical factors of regulation in a contemporary society.  

Keywords: culturological dimensions of social work, culture and society, ethics, aesthetics, aesthetical 
therapy, art-therapy, transdicourse outlook. 
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КРАСА “ВНУТРІШНЬОЇ” ЛЮДИНИ  
В ДУХОВНІЙ КУЛЬТУРІ УКРАЇНСЬКОГО БАРОКО 

 
У статті розглядається барокове розуміння краси “внутрішньої” людини як невід’ємна складова її 

духовного здоров’я. Акцентується антична ідея “здоровий дух у здоровому тілі”, що відповідає морально-
етичним та естетичним аспектам християнського віровчення, зокрема православ’я. Духовна краса люди-
ни утверджує калокагативний принцип здорового способу буття й розуміється як людські чесноти, що 
відображають чистоту душі, розуму й серця, “екологію позитивної думки”. В українському бароковому 
дискурсі краса “внутрішньої” людини виокремлюється в контексті парадигми софійності на сотеріоло-
гічному, апокатастасичному та метафізичному рівнях і виявляється в сконцентрованому вигляді як 
людська святість. Як феномен людської екзистенції святість осягається й досягається через естетику 
аскетизму, естетику світла, а також естетику флористики й образ-концепт “сад” у художньому ми-
сленні, що розкривають красу “внутрішньої” людини в духовній культурі українського бароко. 

Ключові слова: культура українського Бароко, духовна краса, краса “внутрішньої” людини, ду-
ховне здоров’я, благочестя, барокова протоестетика, художнє мислення, “краса мисленнєвого”. 

 
Постановка проблеми. Політичні й правові реалії сучасного українського життя 

змушують задуматися над проблемою духовного здоров’я людини, а не тільки здоров’я 
фізичного. Існує народна мудрість: “у здоровому тілі здоровий дух”. Але її латинський 
та англійський еквіваленти розкривають трохи інший смисл: “здоровий дух у здорово-
му тілі”. Відповідно, “mens sana in corpore sano” (лат.) та “a sound mind in a sound 
body” (англ.). Адже досить часто соматичні хвороби є наслідком хвороб душевних. Так 
чи інакше духовне здоров’я людини залежить від її психічного стану, від ступеня людя-
ності в людині, любові до ближнього, від краси “внутрішньої” людини. 

На вітчизняних теренах це знали вже за часів Київської Русі, а в добу українського 
бароко приділялася значна увага плеканню “внутрішньої” людини, про що свідчить давня 
українська література та філософія, зокрема, духовна спадщина “Чернігівських Афін” 
(Лазар Баранович, Іоаникій Галятовський, Лаврентій Крщонович, св. Іоанн (Максимович), 
св. Димитрій (Туптало), Іван Величковський та ін.). Вони з релігійно-естетичної точки зору 
переакцентували красу “внутрішньої” людини, що досягається поступовим перетворенням 
“вітхої людини” (“старого Адама”) на “нову людину” (“нового Адама”). Духовний досвід 
усієї Православної церкви говорить про те, що від здоров’я душі залежить і тілесне 
здоров’я, а також усе те, що з людьми трапляється в житті. Тому звернення до розуміння 
краси “внутрішньої” людини в українській бароковій культурі сьогодні є актуальним як 
для естетичного, так і морально-правового виховання молоді, для духовної стійкості стар-
шого покоління в умовах суспільно-політичних трансформацій. 
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